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Egregia Sig. Sindaco 

del Comune di Zogno 

Ghisalberti Giuliano Gianpietro 

 

E Dott.ssa Armanni Mariarosa 

Segretario Comunale 

 

 

Zogno, 28 Aprile 2025 

 

Presentazione di interrogazione scritta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONSIDERATO che l’amministrazione comunale in data 23/11/2021 pubblicava gara sopra soglia 

comunitaria per l’appalto per la gestione del servizio di igiene urbana per il periodo dal 01/01/2022 

al 31/12/2026 (5 anni) e, precisamente, per un importo annuale a base di gara pari a 372.995,00 

Euro, inclusi costi di manodopera e sicurezza; 

 

TENUTO CONTO che a far data dal 01/01/2022 sul territorio è stata riscontrata la presenza di un 

nuovo gestore del servizio, la “Servizi Comunali Spa” in sostituzione del precedente gestore 

“Impresa Sangalli, pertanto l’amministrazione ha optato per l’affidamento in “house-Providing” 

tramite acquisizione delle quote della società pubblica “Servizi Comunali Spa”; 

 

FERMO RESTANDO che, confrontando le risultanze contabili riportate nei Piani Finanziari 2021 – 

2024 è riscontrabile un aumento del corrispettivo riconosciuto al gestore di quasi il 70% in anni 3 

(esclusi i costi diretti del comune) e precisamente: 

• Annualità 2021 - 376.616,00 Euro (Ultimo anno di servizio in appalto 313.437,00 + 54.178,00 

Euro) 

• Annualità 2024 - 633.937,00 Euro (469.021,00 + 164.917,00 Euro); 

 

CONSIDERATO che l’ammontare del “Ciclo Integrato” TOT. PEF, inclusi i costi del Comune, sono 

passati da 820.814,00 Euro nel 2021 a 1.082.699,00 Euro del 2024, con un incremento di oltre il 30% 

in anni 3 

 

 

 

 

 

 

Oggetto:  

Interrogazione scritta riguardo alla gestione del “Servizio di Igiene Urbana” in capo alla 

società “Servi Comunali Spa” e relativa richieste di chiarimento a riguardo dell’incremento di 

spese in carico ai cittadini e gestione del vero e proprio ritiro rifiuti, sia sul territorio che in 

ambito del centro di raccolta, CDR, sita in via Molino. 
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TENUTO CONTO che tali aumenti sarebbero giustificabili solo ed esclusivamente a fronte di un 

incremento della qualità dei servizi affidati al nuovo gestore, ma che ci troviamo invece nella 

situazione descritta nei seguenti punti: 

1. E’ riscontrabile un decremento della percentuale di raccolta differenziata, che passa dal dato 

2021 del 77% al dato 2024 del 75%, come risulta dall’allegata tabella ufficiale 

dell’Osservatorio Rifiuti della Provincia di Bergamo. 

2. I servizi di raccolta porta a porta non hanno subito alcun potenziamento, (per esempio vetro 

e plastica restano alternati con ritiro quindicinale). 

3. L’esecuzione del servizio di spazzamento strade del centro storico avviene con frequenza 

settimanale, ma si segnala invece come le zone periferiche e a maggior ragione le frazioni 

del Comune siano servite in modo molto saltuario, senza apparentemente un vero e proprio 

cronoprogramma. 

4. Il Cdr situato in via Molino, strada per Poscante, oltre ad avere sofferto delle limitazioni di 

apertura rispetto al precedente gestore, necessita di sistemi di controllo degli accessi, anche 

da parte del personale addetto al presidio, maggiormente funzionali in modo da verificare 

l’accesso al Cdr da parte delle utenze non effettivamente autorizzate, essendo stata 

riscontrata in numerose occasioni la presenza di soggetti non legittimati a conferire rifiuti. 

Si segnala inoltre la presenza costante e continuativa all’interno del Cdr di persone non 

autorizzate al servizio di guardiania e al conferimento di rifiuti. 

5. Il sistema di consegna alle utenze dei sacchi per la raccolta della plastica, è passato da “porta 

a porta” ad un ritiro a cura e spese dell’utente. 

 

  

SI INTERROGANO quindi il Sig. Sindaco Ghisalberti Giuliano Gianpietro e l’assessore competente: 

 

su come l’amministrazione vuole ed intende operare rispetto sia alle questioni riportate in 

precedenza sia a questioni molto rilevanti quali: 

 

1. La Direttiva Europea 851/208 prevede che, per il raggiungimento di un sistema economico a 

sostegno delle raccolte differenziate e del rifiuto urbano, vengano introdotti sistemi di tariffazione 

puntuale (per esempio i bidoni con sistema Rfid-TAG); 

2. Dal 1° di gennaio 2025 è entrata in vigore in tutta l’Unione Europea una nuova normativa per il 

corretto smaltimento dei rifiuti tessili ed in particolare il Decreto Legislativo n. 116/2020, che dal 

2022 ha reso obbligatoria la raccolta differenziata dei rifiuti tessili. Si chiede per tanto di sapere 

quali iniziative l’Amministrazione Comunale abbia intenzione di intraprendere a riguardo; 

3. I recenti studi di settore hanno messo in evidenza come vi sia sul territorio un enorme quantità di 

olio vegetale che non viene correttamente recuperato, (Smaltito negli impianti fognari). Ciò genera 

un grave danno, oltre che ai fiumi e corsi d’acqua, alle fognature stesse, con conseguente aumento 

dei costi di depurazione, mette a repentaglio flora e fauna e comporta la dispersione dell’olio nelle 

falde acquifere, compromettendo la potabilità dell’acqua. Come l’Amministrazione Comunale ha 

intenzione di sensibilizzare la popolazione a riguardo? 

4. Si richiede di conoscere se e quali attività straordinarie ed eccezionali, ad eventuale giustificazione 

degli aumenti sopra citati, siano state fornite gratuitamente e senza alcun onere per 

l’Amministrazione, a titolo indicativo e non esaustivo: 

• Fornitura foto trappole 

• Rimozione graffiti 

• Forniture straordinarie 

• Campagne di educazione ambientale 

• Calendario raccolte 
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• Volantini illustrativi per esempio che informino le utenze sulla possibilità di poter conferire 

le bio-plastiche nella raccolta della frazione organica (Biorepack) 

• Varie ed eventuali 

5. Come verranno tenuti sotto controllo i costi futuri del servizio, anno per anno, considerando che 

non avendo un capitolato economico come nella precedente gestione ma essendo “In Housing”, i 

costi sono modificabili a discrezione del gestore. Tutto questo considerando che l’adeguamento 

ISTAT riscontrabile nel periodo 2021-2023 è stato del 14,3%, vedasi tabella in allegato. 

 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  Lista “UNITI per Zogno” 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



  Lista “UNITI per Zogno” 

 
 

 

 
 

 



  Lista “UNITI per Zogno” 

 
 

 

 

 

Cordialmente 

 

 I Consiglieri Comunali di “UNITI per Zogno”: 

 

Angeretti Giovanni 

 

Fustinoni Roberto 

 

Ferrari Francesco 

 

Ghisalberti Carlo 

 

 

 

 


